



在认知中,头发是如生命般重要的存在 撕扯损毁别人的头发属于犯罪,要受刑罚 印度人的头发不能随便碰

最近有新闻称,印度有一新郎婚礼中假发掉落,新娘愤怒取消婚礼。因为头发而闹出这么大动静在许多人看来不可思议,但在印度人的认知中,头发是如生命般重要的存在,头发不仅是自己的,更是受之父母,甚至是来自神灵的眷顾。头发不能随便碰触,印度古老典籍中就规定,撕扯损毁别人的头发属于犯罪,要受刑罚。

没有重大情况 女性不会剪成短发

不少观众应该还记得,在印度电影《摔跤吧,爸爸》中,爸爸为了让两个女儿练摔跤把她们的长发剪成男孩一样的短发,结果引起轩然大波,不仅两个女儿哭成了泪人儿,周围所有人都不能理解。这个情节其实正是印度风俗的体现,按照印度传统,女孩子一般只在出生11个月的时候剃一次光头。

印度人相信,头发具有特殊的灵力,婴儿的头发上或许带着前世的罪孽,剃光头发表示与前世决裂,毫无负担地开始这一世的生活。这个剃光头的仪式叫“蒙丹”,男孩子也会举行,但一般比女孩子晚上几年。女性从蒙丹之后就开始蓄长发,长大后理发也只是修剪或改变不同的发式,没有重大情况的话绝不会剪成短发。

印度人的头发 还是一种社会标识

男性一般都应该留短发,但也有几种例外。一是印度的苦行僧可以留长发,他们喜欢把长发梳成“脏辫”;还有锡克教的男性,他们不剪头发,而是把长长的头发用包头巾盘裹在头顶。触碰锡克人的头发或让他们解下包头巾,都属于严重的侵犯。

印度人的头发还是一种社会标识,从印度人的发型可以窥见他们所属的种姓或阶级,甚至他们的生活状态。比如看到一个男性剃光头,只在后脑勺的位置留了一绺头发,那他很可能是婆罗门。因为婆罗门开始修习吠陀经典时,必须剃掉额头和头顶及两边的头发。还有



印度女性常用椰子油护发。

一种可能性就是这剃光头的男性,他的父母至亲刚刚有人去世,为表悲痛并向神灵献祭,他把头发剃光,只留下脑后一绺。女性剃光头,也意味着重大的变故。最大的可能性是她刚成了寡妇,为表对亡夫的忠贞而剃光头。还有一种可能就是为实现某种重要的意愿,去神庙把头发剃光了。当然,还有一种可能就是急着用钱,把一头秀发卖掉了。

常用椰子油 养护头发不怕麻烦

印度人在日常生活中,对于头发十分珍视,经常用各种天然植物的精油来养护头发。然而在印度,一般女性到理发店或美容院进行头发保养的并不多。因为她们都擅长用日常物品自己在家中保养头发。比较常用的是椰子油,这是印度女性自己动手养护头发的首选。但也有些人会选用橄榄油、杏仁油或者是几种不同的油混合使用。具体做法是用手将油轻轻从发根按摩到发梢,长发保养完可能要花费几个小时,然后在洗头前再用切开的新鲜柠檬擦拭头皮,最后温水洗净。

印度传统医药“阿育吠陀”中,就提及多种护发植物的植物,比如藏红花、印度苦楝树、指甲花、印度醋栗和婆罗米等,传统医药加上一些牛奶和蜂蜜,或涂抹或食用,就成了印度女性护发良方的良方。

印度人极力避免在头发上使用化学物品,洗头也多用天然物品或比较温和的洗发水。即使染发也多使用纯植物的染发剂,虽然只能维持20多天就必须重染,但印度人对待头发绝不怕麻烦。

记者曾向一位印度朋友讨教染发秘方,除了一种印度特有的植物染发剂外,还要配以一定比例的鸡蛋清、蜂蜜和橄榄油。这位朋友介绍,有的印度女性护发还要看星象,每个月里有4天是最适合保养头发

的日子。



印度女性拥有优质的长发。

不同的发型 适合不同年龄段的人

印度女性普遍从孩童时期就开始留长发,一种说法认为,头部是人与神灵交流的所在,而头发就像与神灵沟通的天线,所以轻易不能损毁。还有一种理论,认为女性头部的脉轮较弱,留长发可以保护女性免受邪魔的侵害。头发对印度女性还意味着忠贞。已婚女性会在发间抹上发际红祈求丈夫健康。

在印度,不同的发型适合不同年龄段的人。比如编好的发辫代表童贞,适合少女;披散开来的柔顺长发则适合已婚妇女。发型背后还有更深的隐喻,如扎好的头发寓意受控的力量,而披头散发则表示失控的力量。印度的神像中也能见到这一规律,发型往往能代表神灵的性情。比如童年的克利须那大神聪明善良,他有着漂亮的卷发;智慧女神萨拉斯瓦蒂长长的卷发柔顺地披在肩后;暴怒的杜尔迦女神则是怒发冲冠的形象;传说中,湿婆神让

泛滥的恒河水流过他束起的头发,才驯服河水……

优质头发 促成印度假发产业

印度女性优质的长发还为印度创造了一项产业,那就是假发出口业。

据报道,印度每年会向欧美出口约2000吨头发,那是用印度人的真头发制作的假发。许多头发的货源来自神庙,据介绍,印度女性会向神灵求子或祈求丰收,如果心愿达成,她们就会到神庙中将她们自认最宝贵的东西——一头秀发献给神灵。

据了解,虽然假发供应地非常多,但印度的假发数量是最大的。这是因为印度人口众多,因此就成为了假发材料的主要供应国。印度民众的头发质量好,甚至被称为“黑色黄金”,因为国际市场对于假发的需求旺盛,所以印度每年都出口大量的真人头发。据了解,印度每年仅依靠出口头发就能赚取至少20亿的利润。



印度的假发出口工厂。



印度电影《摔跤吧,爸爸》的剧照。